

## NEBRASKA

Z vládní statistické tabulky hospodářské vysvitá, že v státu Nebraska bylo za rok 1909 sklize- no za \$88,210,000 kornů; \$44,200, 000 pšenice; \$31,719,000 sena; \$19,413,000 ovsu; \$3,784,000 bramborů a \$869,000 ječmene. Za dobu od roku 1899 do 1909 ubylo na korně 71,717 akrů. Roku 1879 za- šla se korna pěstovati na 1,630,660 akrech, roku 1889 pěstovala se již na 5,480,279 akrech, 1899 pak na 7,335,187 a roku 1909 na 7,263,470. Pšenice za desetiletí 1899—1909 přibýlo na 122,462 akrech, sena na 1,694,737 akrech, ovsu na 437,865, bramborů na 31,353 a ječmene na 21,295.

Farmář Fritz Kruse, usaze- ný nedaleko městečka Cairo, dě- kuje dnes jedině své šleté deerně- ce za svůj život, jenž byl vážně ohrožen podrážděným býkem. V minulých dnech opravoval česí na pumpě, když pojednou podráždě- ný býk jej srazil k zemi a snažil se jej nabodnouti na rohy. Osmi- letá deernka Krusova stála ne- daleko a pozorovala býka. Vidouc pak, že otec hrozí vážné nebezpečí, popadla velikou nádobu s vo- dou, kterou podrážděnému zvířeti několikrát vehrstla mezi oči. Mezi tím volala o pomoc, která se ta- ky dostavila a býka zabala. — Kruse však přes to utrpěl vážné zranění. Levá ruka mu byla při- tom vymknuta, pravá zlomena a soudí se, že mu bylo přeráno i jedno žebro. Nebýt však deern- ský jeho, byl by Kruse chvíli onu jistě zaplatil svým životem.

Již v minulém čísle přinesl jsme zprávu o tom, že státní škol- dozorce J. W. Crabtree počal nej- spíše na místo svoje resignaci. Ta je nyní hotovou udalostí, neb Crabtree přijal místo předsedy a fideleho na státní koleji ve Wis- consinu a sice v River Falls. — Proslýchá se, že se nynějšího svého úřadu vzdá teprve koncem lí- stopadu, do kterého doby gover- ner Aldrich ustanoví přý jeho ná- stupce.

Společnost pouliční dráhy v Lincolnu minulý týden dobrovolně zvýšila plat svým zaměstnancům. Přidala každému cent na hodinu. Zlepšení to mile se dotklo asi 400 zaměstnaneč.

V jihozápadní části státu řádky minulý a předminulý týden takové lijavce, že tratě na mno- hých místech byly úplně strženy. Ze západu bylo rovněž oznámeno několik dešťů, které značnou mě- rou pomohly úrodě.

Z Lincoln se oznamuje, že o příští státní výstavě a sice dne 3. září na výstavě k lidu promluví i náš ministr orby, pan Wilson, a sice na thema "Výhody obchod- ní smlouvy s Kanadou." Illuv- ním účelem návštěvy jeho však bude snaha vzbudit v lidu pocit spokojenosti a nynější vládní ad- ministraci a pak pracovati pro nynějšího senátora Browna. Po- stavce Norris upadl v nemilost a vláda se prý již o to zasadí, by Norris na příští zvolen nebyl. — Dostí možno však, že se vláda zmýlí, neboť doby, kdy si lid dá- val předpisovati, jak má voliti, dávno již minuly.

Ve dnech od 9. do 14. října bude se v Hastings konati slavnostním způsobem výroční pod- zimní karneval.

Z Geneva se oznamuje, že ve stáji státního ústavu pro polepšení divokých vypukl v minulých dnech o- heň, kterým značena byla zmužně- stáj a při němž ubohel i dva cen- ní koně. Způsobená škoda odha- duje se na \$8,500 a je pouze čá- stečně kryta pojistěním. Poně- vadž koluje pověst, že oheň byl za- ložen, bylo v případě tom naříze- no přísné vyšetřování.

Vzduchoplavec Chas. Walsh, jenž minulý týden konal v Kear- ney několik vzletů se svým mono- planem, unikl jakoby zárankem vážné neště. Stroj jeho vrazil v leta do stromu, o který se v pra- vého slova smyslu roztříštil. Avia- tik odnesl nehodu tu pohybem lek- nutím a několika menšími pohmo- kláninami.

Z Plattsmouth se sděluje, že v tanečních dlabách společnosti Burlingtonské dráhy přišli v mí- nutých dnech dva dělníci k vážné- mu zranění. Aruold Stohman, jenž pracuje u kladiva, hnaného stlačeným vzduchem, neopatrně dotal se do střeže rukou, která

mu v něm byla rozdrvena. Karlu Aulbovi spadlo pak na hlavu že- lezné kolo, které mu na temeni způsobilo šerednou tržnou ránu. — Guverner Aldrich minulý týden byl v Central City, kde byl jedním z hlavních řečníků při konvenci starých vysloužilců. Měl se prý při té příležitosti vyslovit, že by se podrobil vůli lidu, kdy- by si tento přál, aby se ucházel o togu spolkového senátora. Victor Rosewater měl pak prý s ním už v ohledu tom konferenci.

Louis Rogers a Carolina Ri- tiehiová, kteří jsou zaměstnáni při kterémsi cirkuitním podniku vaudevillním a po nějakou dobu byli ve Fremont psazení v Alba- ny hotelu, byli zatčeni na podezře- ní, že se dopustili vraždy na svém dítěti. Mrtvola byla nalezena v nákladním voze, do něhož byla pohozena.

Z Blair se oznamuje, že Sherman Richardson, jenž postře- lil konduktora Pounda z Fremont, lehece vyvázl ze svého třeze zod- povědného činu. Byl soudcem Elleren odsouzen do žaláře na do- bu pouhých 90 dní.

Drenážní distrikt z údolí Fe- ky Elkhorn musí dáti do řádného stavu cestu v rozlože dvou mil mezi okresem Dodge a Douglas Co. Jestliže se tak nestane, oba okresy dají cesty upravití samy a výlohy a tím spojené hradiči bu- de zmíněnému již distriktu. Na tom usnesl se zástupci obou okre- sů při schůzi, která se konala ve Fremont. Jestliže by distrikt ne- hnul celou záležitost v příslušném termínu ku předu, anebo nechtěl- by platiti, pak se záležitosti té chopí soudy.

### POVOZEM KRÍZEM KRAZEM OKRESEM MODOC V KA. LIFORNII

(Čtenářům "Pokroku Západu" sděluje Lou W. Dongres.)

Já jako vřehní kuchař výpravy buduji z kamení ohniště a vyklá- dám zásoby, abych upravil jídel- ní lístek, co si páni přejí. Sotva zvednu poklici, vítr mi fouká po- pel do smažiči se šunky, ale vzdor tomu dostalo se mi pochvaly za mé kuchařské umění. Vozka (A- merikán a starý cow-boy) udive- ně dívá se na obrovský pecen "žitňáku," který nám paní Vo- stréillová upekla na cestu. Káva je výtečná, silná a černá, tak jak já ji mám rád — aby po ní "nehty zžerňaly." Naším nehtům na této cestě to ostatně mnoho nevezme. "Co si páni přejí?" Rajska já- blíčka, sladkou kornu, vařené su- šené švestky nebo jiný "desert"? Proti vaření ještě tak dalece nic nemám, ale mytí nádobí. Raději bych nejedl. Proto jsme tento ú- řad svěřili Vaškovi Vostréillovi, který ho přijal asi s tak šedým úsměvem jako turecký paša hed- vábnou šňůru a uvázal se v něj te- prve po slavném ujištění, že ne- bude muset drhnout začazené hr- nce. "Jen když se to ve vnitř tro- šku vypláchno, to je all right." — Na začátku konal svůj úřad dosti pečlivě, ale po několika dnech jsem jej po straně pozoroval, jak plivl na lžičku, otřel jí o rukáv a vhodil zpět do "čistého" nádobí. Kdykoli mne viděl, že беру na něco čistou lžiči neb vidličku, po- díval se na mne takovým pohle- dem, že jsem z něho mohl vyčísti bez hypnotisování: "K sakru, co pak na to nemůžeš vzít stejnou lžiči?"

Jedeme dále k jiho-východu po silnovité, rozpukané půdě Dry Lake, kde na jaře stojí voda, ale v létě vysechne až na malou kotli- nu při západním konci, a dá do- hrou senoseč. Dobytky pase se zde hojnost, jelikož je zde poslední voda a pak na 20 mil není dále žádná! Přijždíme k lesem po- rostlému kopeci, zvanému "Timber Mountain" a za chvíli kúmi nám vysoké sosny nad hlavou a vzduch jest pln lesní vůně.

Nešťál bych si ve svém životě více, než aby mi patřila tato le- snatá hora — a měl bych dost — vše ku svému štěstí. Dráha pa- vede kolem ní a za několik let budou se kámeti k zemi ty překrá- sňé, šilhé sosny, které zde rostou století a více a je jich zde — ne- početných, jedna krásnější dru- há!

Na severo-východě vidíme pa- borek na bosích spoje lesem po- rostlý a na temeni s jednou, o- tanělou, vysokou sosnou, kterou

lze viděti daleko široko. Vřeh ten nazývá se po ní "Lone Pine" a kraj okolo nese totéž jméno. — Jest tam voda a proto jest "Lone pine Country" známa široko dale- ko v kraji všem dobytčákům a cow-boyům.

Cesta vine se lesem, v němž ro- ste ta nejlepší tráva, jakou jsem kde po cestě viděl. Poněvadž zda- není vody, zůstává nespasena. V údolích jsou výborné pozemky a mnohé takové kotliny daly by se snadno proměnit v reservoary a udržely by sněhovou vodu z okoli- nějších stran přes celé léto. To vše přijde, vše se změní a nebude to trvati dlouho.

Hodina za hodinou miji pří- jeznou cestou ve stínu lese. Jsme na cestě od rána, přes 50 mil a za ten čas setkali jsme se pouze s jedním povelozem a to hned čes- ně ráno u břehu Tule jezera.

Konečně vidíme "fence" a vjíždíme do lesní mýtiny, kde je "Highland ranch." náležející Mr. Spauldingovi. Přijel do této kra- jiny po válce se Siouxy v Bad- lands pod Černými Vřehy Jižní Dakoty. Byl vojenským zvědem vo válce se Sitting Bullem a když Filipínci zhouřili se proti nabíze- ně jim americké svobodě, zjedna- la si vláda p. Spauldinga jako "ostrovtelce" odstřeloval nepo- kojné Tagaly. V jeho pouač dří- mál Asrael a na co zamířil, buď si to, jak chce daleko, kule nemine se cíle. Přišel sám večer k náe- mu ohništi na pokračí lesa. Starý, přátelivý, málomluvný muž. — Mluví o slovněkem pohostinství — hah! Zde — zde — v zákou- tích lešů a na dalekých pláních žijí lidé od světa odloučení a když zavřít k nim počestný, otevírají mu nejen domov, ale i srdce své.

Co potřebujete a najdete zde. — Jste vítáni vzíti si. — Mnoho toho není. Obydli tak- řka žádná — ale co mají, to dají — bez komplimentů, pobízení, po- klon a zdvořilostí! Mléky — od srdce rádi.

Po výtečné večeři z francouzské kuchyně, na níž jsme se vrhli jako vlni, sebrali moji soudruzi "pin- gle" a táhli do stáje na seno. Já upravil si postel ve voze — jehož spodní prkna šťastnou náhodou jsou z měkkého dřeva a proto to- llik netlačilo při pouhém "lap robe" za matraci i poslámku do- hromady. Měsíček vyšel nad le- sy, nade mnou šuměly sosny — ve- černí píseň, napsal by básník — horský vzduch plný vůně lesa a lehký u výši asi 4,500 stop. Ne- máme, komu bych dal dobrou noc a ja unesen krásnou přírodou, zářil měsíce a šelestem borovic do ná- lady "měkčí," dal jsem sám sobě hubičku na dobrou noc, přitisknul boty zabalené do kabátu (impro- visovaný polštář) k ardei a zaví- ráám oči —

V tom jako na dané kapelníkem znamení na všech stranách najed- nou spustí pekelné ječení, skučení, výřil a jiné zvuky v mol i fis, pro které není názvu v české ani snad v jiné řeči. Vleci, po denním spán- ku opouštějí svá doupatá a, prota- hnujíe svá hříšná těla, provozují takový koncert, jaký neslyšíte snad nikde ve světě než v leších anebo na čnském "funuse." Než konečně i vleci se nabažili koncer- tovaní, rozošli se po svých lvi- ťích a po chvíli i já, bídný hříš- ník, pod klenbou hvězdami pose- tého nebe — upadl jsem v klidný spánek. —

III. "Jedna hora vysoká je — A druhá je nízká — Kdo nemá své muzikanty, Na hubu si píská."

Celá česká Amerika oslavuje právě památku brixenského mu- čedníka, proť my, jeho oddaní ete- lité — vzdálení světa, civilizace i lidí, nepřispějí bychom k utěnění jeho památky zapněním sloky jeho písně, zde, uprostřed pralesa v horách severní Kalifornie, kde stoleté sosny opáčí naši plsně o- zvěnou a odrazí jí zpět ku skalám a stráním báječných spouštěných ú- tvarů —

"Na hubu si píská" — volá zpět s lesa ozvěna a plachý jelen, ubírající se za světlan z noční pa- stvy do houčiny lesní — podléhá zvuky "neznamé" mu patrně pí- sně — dávk se v divoký let a dako- stivá autopsa, která si zabírá do- houčiny na pokračí lesní louky, jen se bálavě nítě k zemi v vřeh trávnatém jálku.

Koně jako by necítili únavu ce- sty 52 mil úslých přečehožho dne, veselé a svěží vykračují si v před v chladném, čistém, ranním lesním vzduchu. Mně bylo do zpěvu — veselého zpěvu —, když slunce vyšlo nad lesa a ozářilo v plně kráse celý ten "grandeur" — velkolepé scenérie — lidskou rukou netknuté božské přírody. Hush — pryč odstupte, všechny trudné myšlenky — zavru na zá- mek zapomenutí alespoň na chví- li všechnu minulost — a jarou, veselou duši osvěžující slukou Havlíčkovou pomohu onomu ptá- čku, který dal se do zpěvu na vr- chohu květem osypané stfemchy — přivítati a oslaviti zrození se nového dne!

Moji soudruzi nechtěli však ni- kterak sdíletí se mnou veselou ná- ladu. Měkčí lůžko, které si na- šli v seně ve stáji, mělo své stinné — lépe řečeno — hluché stránky, Vašek spustil pln hůvu:

"Certi vědí, kdy ty zatr— ko- zy spějí. Celou noc jedna přes druhou: béé, béé — Takovej sta- rej, navoněnej kozel vylez' až na- horu za mnou a ještě štěstí, že jsem si nechal boty na nohou. Šár by mi byl užvejal palec. Pířaj — to byla noc!"

Náš kočí přichází také se svou "troškou" do mlýna: "Na mé straně byl hřebeč a ten mi zafa- hnal do neta, kdykoli jsem začal usínat, až jsem myslel, že na mne spadnou krovky."

Cesta vedla nás lesem, vysokým, hustým pralesem se stoletý- mi kosnami, které místy stojí tak hustě, že na 200 yardů jsem ne- prohlédnete. Stojí jedna vedle druhé a ve skupinách, šilhé, rov- ně a do takové výše, že za chvíli vás bolí za krkem, hce-li se dí- vati do vrcholků. Dolů a zase na- horu vede cesta. Les a zase kamý ž. Bylo již blíže poledne, když jsme konečně z lesa vyjeli a ocitli se v trávnatém údolí, na jehož konci přijeli jsme k ranči, zvané po majiteli "Craig". Uhladný, čistý domek ve stínu stromů, pě- šinka k domu, vronbená kvetou- cími keři růží, a venady zarostlé úponkovitými rostlinami.

Zatím co "hoši" dávají koně do stáje, ubírají se do domu, zdá- lí bych nemohl koupiti nějaké vejce. Je neděle a chej přece vy- strojiti světeční oběd. Původně jsem měl v úmyslu koupiti kuře, ale Vašek ani slyšet. "Kdo se s tím bude máchat? Než to stáhneš a vykuháš — už abysme jeli dál." Dobrá. Když nechečte, nutit vás nebudu. Rozseká jsem nožem na drobnou šunku, zamíchal a rozlehal s vejci a z toho upra- vil něco, čemu by se mohlo říkat "omletka", kdyby chtěl člověk zrovna božím daru nadávat. Tá- bořili jsme pod vysokou sosnou a chutnalo nám znamenitě přes to, že následkem blízkosti dobytčích ohrad museli jsme se o každé sou- sto prát a rojem mouch.

Po obědě jedeme dále, cestou kolem staré školní budovy, kolem státní a konečně vyjedeme nové a důkladně opravenou cestou až na samý vrchol jednoho kopce a — před námi ježí vlastní a hlavní cíl naší cesty, údolí řeky Pitt, po ce- lé severní Kalifornii známé pod jménem Big Valley. Tento krás- ný a úrodný pruh země táhne se v šíře od tří do dvanácti mil a v délce patnácti mil, asi tři míle v okrese Modoc a pak 12 mil podél toku řeky Pitt a četných potoků z okolních hor do ní se vtékajících v okrese Lassen. V severozápad- ním rohu údolí nalézá se stará o- sada Look-out. Blížíme se k ní po náhorní rovině, porostlé sage- brushem a husté lávovými kamen- ny poseté. Ale pod sebou již vi- díme ve stromech se ukrývající budovy ranči a čim dále tím více zelených polí —

Kolem šesté hodiny dojeli jsme do Look-out, kde nalézájeme vel- mi pěkný, moderně zařízený ho- tel, stáje, rozsáhlý smášený ob- chod a několik útulných obyde- lných stavení. Místké obyvatel- stvo osady čítá asi 20 hlav a z těch jsme našli 10 podnikavých, om na uslytku a dva pod obraz- boží, kteří si životem nemohli vypoumout, jak se jejich osada žene. Hovorový hotelier-ho- stinický, kterému chabí "lajnsy" a proto přestal prodávat, jak to- mu všechno v městě navzdělavalo, jen se ochotou rozpřáhl a mř- bnuv na mne významně okem, za-



## NEŘÍKEJTE: "HELLO"

Zvoní-li vás telefon, odpovězte udáním své- ho jména asi ve smyslu: "John Smith mlu- ví!" Je to správné i slušné a uspoří to čas nejen vám, ale i nám.

Nebraska Telephone Co.

vedl mne stranou a naliv z lahve do sklenice jakýsi žluto-červený nápoj s hustou pěnou — mermo- cí, že musím pít. "Ne, abyste si myslel, že je to pivo, to není nic opojného, já jsem zákona a po- řádku milovný občan — taky to veme a čerstva s tím dolů." — Ujišťoval jsem ho, že bych to ne- pozřel ani za cenu celého Big Valley — a to ho začalo čertit. Co a chlapem? Naposled se do mne pustil, ostatní občané Look-outští mu pomohou a já nestačím utíkat do lešů a hor. Za každou cenu ho musím udržet v dobré náladě.

"Já vám něco povím! Jestli do- volíte, přivedu sem svého přítele, který se mnou přijel, a velmi tou- ží po dobrém napití, ten bude mít nějakou radost a bude vám za ten doušek vděčen — a jistě ho vypije." A už jsem běžel pro Vaška Vostréila, který skutečně toužil po dobrém napití, měl ně- jakou radost, byl hoteláku za doušek vděčen a že tu vypil — to se neptejte. Spíše bychom se měli zeptat, kolik jich spolu vy- pili — ovšem že oba co zákona a pořádku milovni občané —

Druhého dne ráno vyjeli jsme z Look-out cestou údolím kolem řeky Pitt k východu k městečku Adin, které leží 12 mil východně pod horami na samém východním konci Big Valley. Zde jsme měli příležitost prohlédnouti si a po- znati slibný kraj, kudy roznře- ny jsou dvě dráhy, z nichž jedna, a to Southern Pacific, z Klamath Falls do Reno, Nevada, bude se stavěti již příštím rokem.

Nikde jsem nenašel a pochybu- jí, že bych mohl najíti dnes lepší příležitost prohlédnouti si a po- znati slibný kraj, kudy roznře- ny jsou dvě dráhy, z nichž jedna, a to Southern Pacific, z Klamath Falls do Reno, Nevada, bude se stavěti již příštím rokem. — Nikde jsem nenašel a pochybu- jí, že bych mohl najíti dnes lepší příležitost prohlédnouti si a po- znati slibný kraj, kudy roznře- ny jsou dvě dráhy, z nichž jedna, a to Southern Pacific, z Klamath Falls do Reno, Nevada, bude se stavěti již příštím rokem. —

### Připravuje o spánek.

Četní lidé z Omahy to potvrzují. Nemůžete v noci spáti pro bolest v boku a v zádech, poněvadž pro mlové- nesnáze stále musíte vstávati a to vše jen pro vaše ledviny. Doanovy Ledvi- nové Pilulky dopomohou Vám ku klid- nému spánku, neboť léčí všechny cho- roby ledvin.

Paní Anna Kalmbachová z č. 705 již 17. ul. v Omaze, Neb., praví: "Před několika roky počala jsem spáti eho- robou ledvin. V zádech jsem cítila slab- ost a bolest a nemohla jsem klidně spáti. Ledvinové tajě byly napřiroze- né a působily mi mnohou nepřijemnost. Jakkoli jsem zkusila mnoho prostřed- ků, nenašla jsem úlevy dříve, dokud jsem nezkusila Doanovy Ledvinové Pi- lulky. Pokračovala jsem a když jsem vyušila asi 6 nebo 7 krabiček, cítala jsem se zdravou. Doand stále užívám časem Doanovy Ledvinové Pilulky, po- návadž vidím, že mé ledviny udržují v náležitém pořádku."

K dostání u všech obchodácků. Ce- na 50 centů. Foster—Milburn Co., Buffalo, New York, jedni jednatelé pro Spoj. Státy. Nezapomeňte na jméno — Doanovy — a neberte jiné.

### Bliss & Wellman, komissionáři v dobytku.

Máme 20ti letou zkušenost v obchodu tomto. Za správnost ručíme. Na- še rada bude vždy dána v zájmu **zasílatele dobytka** a nikdy v zájmu **ja- tek**. Posloužíme každému spravedlivě a ručíme, že krajané obdrží nejvyšší cenu tržní, žijí den panující dle jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnuje- me dotazům krajanů. 201 F. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho s pinou důvěrou.

**BLISS & WELLMAN,**  
Room 254 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.

### Joseph Bliss & Son Co., komissionáři živým dobytkem.

Uspokojivý prodej. **SOUTH OMAHA, NEBR.** Rychlé vyplacení.

### FRANK YUN

vlastní čistě a hojně zásobený **řeznický a uzenářský obchod** v č. 2206 již. 16. ul., Omaha. Bohatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejlevnější. Všecké výrobky uzenářské též se to nejlepší pověsti. Objednávky možno učiniti telefonem. Douglas 3422.

### Václav Kozák,

vlastní čistě zařízený **řeznický a uzenářský závod** 910 Bancraft ulice, Omaha, Neb. Zásoby čerstvého masa, jakost i všílké výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkusite koupiti u něho jednou a najistě, že podruhé přijde- te zase. — Zboží na požádání dováží do domu. Ob- jedávky možno učiniti telefonem: Doug. 4788.

### A. F. KUNCL,

řezník a uzenář na 3. a William ul. Má vždy na skladě hojné zásoby čerstvého masa a velký výběr uzenářské jako výrob- ky svěží nejlepší a jich znamenitě jakosti. Páť a něho koupíte nejlepší morku a gresovi- vňku drůbe. Zboží na požádání se dováží. Phone: Douglas 3710. 117